

## Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Ole Thorben Buschhüter (SPD) vom 27.03.23

### und Antwort des Senats

**Betr.: hvv switch: Stand des Ausbaus und der weiteren Planungen (II)**

#### **Einleitung für die Fragen:**

*Unter der Marke hvv switch werden Sharing-Dienste und klassischer ÖPNV im hvv miteinander verknüpft. Die hvv switch Punkte sind Teil der Mobilitätswende. Sie unterstützen die Strategie des Hamburg-Taktes, um möglichst vielen Menschen Zugang zu geteilter Mobilität zu ermöglichen und so dazu beizutragen, dass der Anteil der privaten Fahrzeugnutzung am Modalsplit bis 2030 auf 20 Prozent verringert werden kann.*

*Es ist geplant bis zum Jahr 2024 die Zahl der hvv switch Punkte – insbesondere in den Quartieren – deutlich zu erhöhen. Dank der Bundesförderung für das Projekt „Auf dem Weg zum Hamburg-Takt“ im Rahmen der Förderrichtlinie „Modellprojekte zur Stärkung des ÖPNV“ (vergleiche Drs. 22/5792) können im Zeitraum 2022 bis 2024 über 130 weitere hvv switch Punkte an Haltestellen und in Quartieren realisiert werden. Im Rahmen dieses Teilprojekts sollen 130 neue hvv switch Punkte in Quartieren sowie vier solcher Punkte an Schnellbahnhaltstellen realisiert und in Betrieb genommen werden. Neben der quantitativen räumlichen Skalierung sollen die hvv switch Punkte in einem nächsten Schritt die Weiterentwicklung hin zu vollwertigen Mobilitäts-Hubs vollziehen, teilweise elektrifiziert und mit Sensorik ausgestattet werden sowie perspektivisch weitere Mobilitäts- und Logistikangebote aufnehmen.*

*Zum Zeitpunkt der letzten Schriftlichen Kleinen Anfrage (Februar 2022) gab es bereits insgesamt 88 hvv switch Punkte in Hamburg, davon 19 an Haltestellen und 69 in Quartieren (Drs. 22/7426).*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

#### **Einleitung für die Antworten:**

Der Senat beantwortet die Fragen auf der Grundlage von Auskünften der Hamburger Hochbahn AG (HOCHBAHN) und der Hamburger Verkehrsverbund GmbH (hvv) wie folgt:

**Frage 1:** *Wie viele hvv switch Punkte wurden bis dato im Hamburger Stadtgebiet errichtet und wo? Bitte unter Angabe des genauen Standortes und der Ausprägungsart nennen.*

#### **Antwort zu Frage 1:**

Aktuell sind 100 hvv switch Punkte in Betrieb (Stand: 28. März 2023). Nachfolgend werden die einzelnen hvv-switch-Standorte, inklusive Anschrift und Ausprägungsart aufgeführt. Darüber hinaus kann eine Übersicht auf folgender Seite jeweils aktuell eingesehen werden: <https://www.hvv-switch.de/de/hvv-switch-punkte>.

Tabelle 1

Bezeichnung	Standort	Ausprägungsart
Altona	Paul-Nevermann-Platz	An der Haltestelle

<b>Bezeichnung</b>	<b>Standort</b>	<b>Ausprägungsart</b>
Amundsenstraße	Amundsenstraße 3 – 5	Im Quartier
Barmbek	Wiesendamm 6	An der Haltestelle
Bartelsstraße	Bartelsstraße 59	Im Quartier
Bartholomäusstraße	Bartholomäusstraße 80 – 82	Im Quartier
Bei der Reitbahn	Bei der Reitbahn 3	Im Quartier
Bergedorf	Johann-Meyer-Straße 58	An der Haltestelle
Berliner Tor	Berlinertordamm 4	An der Haltestelle
Bernhard-Nocht-Straße	Bernhard-Nocht-Straße ggü. 74	Im Quartier
Bismarckstraße	Bismarckstraße ggü. Hs.-Nr. 26	Im Quartier
Breitenfelder Straße	Breitenfelder Straße 30 – 32	Im Quartier
Bundesstraße	Bundesstraße 21	Im Quartier
Caspar-Voght-Straße	Caspar-Voght-Straße 55	Im Quartier
Christuskirche	Weidenstieg 29	An der Haltestelle
Dammtor	Theodor-Heuss-Platz	An der Haltestelle
Dieselstraße	Dieselstraße 64	Im Quartier
Dorotheenstraße	Dorotheenstraße 59	Im Quartier
Eichenstraße/ Bismarckstraße	Eichenstraße 2 – 4	Im Quartier
Eichenstraße/Heußweg	Eichenstraße 92	Im Quartier
Eimsbütteler Chaussee	Eimsbütteler Chaussee 60	Im Quartier
Eimsbütteler Marktplatz	Eimsbütteler Marktplatz 32	Im Quartier
Eimsbütteler Straße	Eimsbütteler Straße 117	Im Quartier
Elbbrücken	Freihafenelbbrücke	An der Haltestelle
Elsässer Platz	Elsässer Straße	Im Quartier
Englische Planke	Englische Planke 14	Im Quartier
Erika-Mann-Bogen	Erika-Mann-Bogen 25	Im Quartier
Esmarchstraße	Esmarchstraße 99	Im Quartier
Feldstraße	Feldstraße 66	Im Quartier
Flughafen	Flughafenstraße 1	An der Haltestelle
Freiligrathstraße	Freiligrathstraße 1 m	Im Quartier
Frickestraße	Frickestraße 58 – 60	Im Quartier
Fuhlsbüttler Straße	Fuhlsbüttler Straße 174 – 176	Im Quartier
Gerichtstraße	Gerichtstraße/ Ecke Haubachstraße	Im Quartier
Griesstraße	Griesstraße 86	Im Quartier
Grindelberg	Grindelberg 58	Im Quartier
Grindelhof	Grindelhof, ggü. 63	Im Quartier
Großheidestraße	Großheidestraße 15 – 17	Im Quartier
Gustav-Seitz-Weg	Gustav-Seitz-Weg 2	Im Quartier
Habichtstraße	Habichtstraße 104	An der Haltestelle
Hallerstraße	Rothenbaumchaussee	An der Haltestelle
Hamburger Straße	Wagnerstraße 5	An der Haltestelle
Harburg	Hannoversche Straße 85	An der Haltestelle
Hartzloh	Hartzloh 34	Im Quartier
Hasselbrookstraße	Hasselbrookstraße 152	Im Quartier
Hauptbahnhof Nord	Glockengießerwall	An der Haltestelle
Hbf. (Heidi-Kabel-Platz)	Heidi-Kabel-Platz 2	An der Haltestelle
Hegestieg	Hegestieg 3	Im Quartier
Heußweg 111	Heußweg 111	Im Quartier
Himmelstraße	Himmelstraße 2	Im Quartier
Högenstraße 54	Högenstraße 54	Im Quartier
Hofweg	Hofweg 20	Im Quartier
Holländische Reihe	Holländische Reihe 40 – 42	Im Quartier
Husumer Straße	Husumer Straße ggü. 34	Im Quartier
Kaltenkircher Platz	Kaltenkircher Platz	Im Quartier
Kapstadtring	Kapstadtring 8	Im Quartier
Kellinghusenstraße	Kellinghusenstraße 1	An der Haltestelle

Bezeichnung	Standort	Ausprägungsart
Köhlfleet-Hauptdeich	Köhlfleet-Hauptdeich 2	Im Quartier
Kurze Straße	Kurze Straße 30	Im Quartier
Lange Reihe	Lange Reihe 115	Im Quartier
Lange Straße	Lange Straße 6	Im Quartier
Lattenkamp	Lattenkamp 35	An der Haltestelle
Lohmannsweg	Lohmannsweg 5 – 7	Im Quartier
Löwenstraße	Löwenstraße 18	Im Quartier
Lutterothstraße	Methfesselstraße 69	An der Haltestelle
Mansteinstraße	Mansteinstraße 40	Im Quartier
Max-Halbe-Straße	Max-Halbe-Straße 6	Im Quartier
Mozartstraße	Mozartstraße 41	Im Quartier
Nernstweg	Nernstweg 32	Im Quartier
Neuer Pferdemarkt	Neuer Pferdemarkt	Im Quartier
Neuer Steinweg	Neuer Steinweg 16	Im Quartier
Oelkersallee	Oelkersallee 49 – 51	Im Quartier
Paulinenplatz	Paulinenplatz	Im Quartier
Paul-Roosen-Straße	Paul-Roosen-Straße 47	Im Quartier
Planckstraße	Planckstraße 12	Im Quartier
Poßmoorweg	Poßmoorweg 38	Im Quartier
Probsteier Straße	Probsteier Straße 2	Im Quartier
Rödingsmarkt	Rödingsmarkt 33	An der Haltestelle
Rostocker Straße	Rostocker Straße 18 – 20	Im Quartier
Saarlandstraße	Saarlandstraße 37	An der Haltestelle
Schinkelstraße	Schinkelstraße 3 – 5	Im Quartier
Schlump	Gustav-Falke-Straße 3	An der Haltestelle
Schubackstraße	Schubackstraße 4	Im Quartier
Seilerstraße	Seilerstraße 33	Im Quartier
Semperstraße	Semperstraße 93	Im Quartier
Semperstraße Mitte	Semperstraße 41	Im Quartier
Semperstraße/Goldbekplatz	Semperstraße/Goldbekplatz	Im Quartier
Seumestraße	Seumestraße 37 – 39	Im Quartier
Sillemstraße	Sillemstraße 65 – 67	Im Quartier
Stadtdeich/Hammerbrooklyn	Stadtdeich 3	Im Quartier
Stolbergstraße	Stolbergstraße 15	Im Quartier
Thadenstraße	Thadenstraße 101	Im Quartier
UKE (Universitätsklinikum Eppendorf)	Martinistraße 52	Im Quartier
Veilchenweg	Veilchenweg 18	Im Quartier
Vorsetzen	Vorsetzen 70	Im Quartier
Wandsbek Markt	ggü. Schloßstraße 42	An der Haltestelle
Weidenallee	Weidenallee 21 – 23	Im Quartier
Wendloher Weg	Wendloher Weg 2	Im Quartier
Winterlindenweg (Pergolenviertel)	Winterlindenweg 51	Im Quartier
Wrangelstraße	Wrangelstraße 90 – 92	Im Quartier
Zimmerstraße	Zimmerstraße 34	Im Quartier

**Frage 2:** Welche hvv switch Punkte sollen in den nächsten zwölf Monaten in Hamburg zusätzlich eingerichtet werden? Bitte aufzählen unter Angabe des genauen Standortes, des aktuellen Planungsstandes und der geplanten Ausprägungsart.

**Antwort zu Frage 2:**

An folgenden Standorten sollen in den nächsten zwölf Monaten zusätzliche hvv switch Punkte eingerichtet werden. Da es sich um laufende und dynamische Planungen handelt, kann es noch zu Standortänderungen oder Verschiebung des Umsetzungszeitraumes kommen.

Tabelle 2

Standort	Planungsstand	Ausprägungsart	
Bezirk Altona	Holstentwiete ggü. 23	Ausführungsplanung*	Im Quartier
	Friedensallee 263 – 269	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Behnstraße ggü. 15	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Düppelstraße 11	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Beselerstraße 48	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Bornkampsweg 17	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Bornheide 43	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Philosophenweg 4	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Virchowstraße 20	im Antragsverfahren**	Im Quartier
	Thadenstraße ggü. 162 a	im Antragsverfahren	Im Quartier
	Holstenstraße 156	im Antragsverfahren	Im Quartier
	Juliusstraße 7	im Antragsverfahren	Im Quartier
	Beseler Platz 9	im Antragsverfahren	Im Quartier
	Jürgen-Töpfer-Straße ggü. 18	im Antragsverfahren	Im Quartier
	Liebermannstraße 44 – 46	im Antragsverfahren	Im Quartier
	Bahrenfelder Chaussee 66	im Antragsverfahren	Im Quartier
	Mendelssohnstraße 78	im Antragsverfahren	Im Quartier
	Schützenstraße 4	im Antragsverfahren	Im Quartier
	Lüttkamp 1	im Antragsverfahren	Im Quartier
Ueckerstraße ggü. 44	im Antragsverfahren	Im Quartier	
Bezirk Eimsbüttel	Heußweg 16	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Henriettenweg Parkplatz	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Bei St. Johannis ggü. 1	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Heimhuder Straße 38	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Oderfelder Straße 14	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Klosterallee 58	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Werderstraße 72	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Bismarckstraße 151	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Gemseneck 4	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Basselweg 63	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Langefelder Damm 86	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Emil Andresen Straße 53	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Alpenrosenweg 43	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Upn Hornack ggü. 4	im Antragsverfahren	Im Quartier
	Niekampsweg 25 b	im Antragsverfahren	Im Quartier
Johnsallee 64	Genehmigungsplanung***	Im Quartier	
Weidplan 12	Genehmigungsplanung	Im Quartier	
Bezirk Hamburg Mitte	Horner Rennbahn	Genehmigungsplanung	An der Haltestelle
	Mannesallee 31	im Antragsverfahren	Im Quartier
	Slomannstraße 41	im Antragsverfahren	Im Quartier
Bezirk Hamburg Nord	Neumünstersche Straße 18	im Antragsverfahren	Im Quartier
Bezirk Wandsbek	Bornkamp 30	im Antragsverfahren	Im Quartier
	Knutzenweg Parkplatz	im Antragsverfahren	Im Quartier
	Lesserstraße 17	im Antragsverfahren	Im Quartier
	Am Neumarkt/Eickhoffweg	im Antragsverfahren	Im Quartier
	Morewoodstraße 46	im Antragsverfahren	Im Quartier
	Am Neumarkt/Efftingestraße	im Antragsverfahren	Im Quartier
	Illenkruut 60	Genehmigungsplanung	Im Quartier
	Von-Essen-Straße ggü. 3	Genehmigungsplanung	Im Quartier
	Blumenau ggü. 2	Genehmigungsplanung	Im Quartier
	Roßberg 2	Genehmigungsplanung	Im Quartier
	Kiebitzhof/Ecke Conventstraße,	Genehmigungsplanung	Im Quartier
	Apostelweg Parkplatz	Genehmigungsplanung	Im Quartier

Standort	Planungsstand	Ausprägungsart	
Bezirk Harburg	Am Centrumshaus ggü. 5	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Alter Postweg 38	Ausführungsplanung	Im Quartier
	Schellerdamm 11 a	Genehmigungsplanung	Im Quartier
	Eißendorfer Pferdeweg 65	Genehmigungsplanung	Im Quartier
	Eißendorfer Straße 171	Genehmigungsplanung	Im Quartier
	Strucksberg 69 a	Genehmigungsplanung	Im Quartier
	Ernst-Bergeest-Weg 59	Genehmigungsplanung	Im Quartier

\* „Ausführungsplanung“ bedeutet, dass (hier der HOCHBAHN) eine Sondernutzungs-genehmigung vorliegt und die Umsetzung geplant wird und Ausführungspläne erstellt werden.

\*\* „Im Antragsverfahren“ bedeutet, dass (hier seitens der HOCHBAHN) ein Antrag auf Sondernutzung beim zuständigen Bezirksamt eingereicht wurde und dieser dort in Bearbeitung ist.

\*\*\* „Genehmigungsplanung“ bedeutet, dass die Standorte mit den Trägern öffentlicher Belange (TöBs) vorabgestimmt sind und die Antragsunterlagen ausgearbeitet werden.

**Frage 3:** *Welche der Standorte aus Fragen 1 und 2 wurden Dank der Bundesförderung errichtet, welche der Standorte aus Fragen 1 und 2 befinden sich außerhalb der Hauptgeschäftsgebiete der Free-Floating-Anbieter?*

**Antwort zu Frage 3:**

Folgende Standorte aus der Antwort zu 1 wurden im Rahmen der Bundesförderung errichtet:

- Gustav-Seitz-Weg,
- Hasselbrookstraße,
- Heußweg,
- Högenstraße,
- Husumer Straße,
- Kaltenkircher Platz,
- Lohmannsweg,
- Max-Halbe-Straße,
- Lutterothstraße,
- Flughafen

Alle Standorte aus der Antwort zu 2 werden im Rahmen der Bundesförderung errichtet.

Folgende Standorte aus der Antwort zu 1 wurden außerhalb der Hauptgeschäftsgebiete der Free-Floating-Anbieter:innen errichtet:

- Köhlfleet-Hauptdeich,
- Gustav-Seitz-Weg,
- Lohmannsweg,
- Max-Halbe-Straße,
- Harburg,
- Bergedorf,
- Flughafen

Folgende Standorte aus der Antwort zu 2 liegen außerhalb der Hauptgeschäftsgebiete der Free-Floating-Anbieter:innen:

- Bornheide,
- Lüttkamp,
- Ueckerstraße,
- Genseneck,
- Upn Hornack,
- Alpenrosenweg,

- Niekampsweg,
- Weidplan,
- Mannesallee,
- Slomannstraße,
- Apostelweg,
- Am Centrumshaus,
- Alter Postweg,
- Schellerdamm,
- Eißendorfer Pferdeweg,
- Eißendorfer Straße,
- Strucksberg,
- Ernst-Bergeest-Weg

Dabei ist zu berücksichtigen, dass die Geschäftsgebiete der Free-Floating-Anbieter:innen sich je nach Anbieter:in unterscheiden und Veränderungen unterliegen (unter anderem im Zuge der Einrichtung neuer hvv switch Punkte).

**Frage 4:** *Welche Planungen und Prüfungen für hvv switch Punkte gibt es zum aktuellen Zeitpunkt über die nächsten zwölf Monate hinaus? Auch hier bitte stadtteil- oder, wenn bereits möglich, standortscharf aufschlüsseln und die geplante Ausprägungsart angeben.*

**Antwort zu Frage 4:**

Für 2024 ist ein hvv switch Punkt an der U-Bahn-Haltestelle Eppendorfer Baum geplant. Darüber hinaus werden für eine Umsetzung im Jahr 2024 weitere Quartiers-Standorte untersucht.